
 

 
 

Η «φιλοσοφική λίθος» του Ήρωνος 
 

Όνομα του αντικειμένου Η «φιλοσοφική λίθος» του Ήρωνος 

Προτεινόμενες ηλικίες (από…) 12-15 

Συνδυασμός θεματικών 

ενοτήτων (STEAM) 

Τεχνολογία, Μηχανική, Φυσική 

Υλικά Τα υλικά που θα χρειαστούμε είναι τα εξής: 

1. Δύο πλαστικά μπουκάλια ύψους τουλάχιστον 30 
cm και με διάμετρο βάσης τουλάχιστον 8 cm 

 

2. Μια χοάνη  

 

    

3. Εύκαμπτος, διαφανής σωλήνας PVC διαμέτρου 

¼" με μήκος 1m ή περισσότερο 



 

 

 

4. άκαμπτος σωλήνας PVC διαμέτρου ¼”, περίπου 

20 εκ 

 

 

5. Διάφορα εργαλεία για την κοπή των σωλήνων και 

το άνοιγμα των οπών, σιλικόνη για το σφράγισμα 

των οπών και ένα κουτί για χρήση ως βάση (π.χ. 

κουτί από χαρτόνι ή ξύλινο κουτί) 

 

 

Οδηγίες βήμα προς βήμα Βήμα 1. Προετοιμασία του πρώτου μπουκαλιού 
 
Βήμα 2. Προετοιμασία του δεύτερου μπουκαλιού 
 
Βήμα 3. Ασφάλιση της δομής 
 
Βήμα 4. Συνδυάστε τα όλα μαζί και δοκιμάστε τα! 

  



 

 
 

Η «φιλοσοφική λίθος» του Ήρωνα της Αλεξάνδρειας είναι μια εφεύρεση που 
«μετέτρεπε» το ένα υγρό σε ένα άλλο, για παράδειγμα, το νερό σε κρασί. 
Αποτελούνταν από ένα αεροστεγές βάζο με νερό με ένα σωληνοειδές άνοιγμα στο 
πάνω μέρος από το οποίο έμπαινε νερό και έφτανε στον πυθμένα, και ένα αεροστεγές 
αγγείο με κρασί με μια βρύση σε σχήμα σιφονιού στη μέση. Τα δύο αγγεία ενώνονταν 
με ένα μικρό σωλήνα που έμπαινε από κάτω και εκτεινόταν σχεδόν προς τα πάνω. 
Όταν μια συγκεκριμένη ποσότητα νερού χύθηκε στο πρώτο βάζο, ο αέρας μέσα 
έσπρωχνε το κρασί στο δεύτερο βάζο μέσω του ενδιάμεσου σωλήνα. 
https://kotsanas.com/gb/exh.php?exhibit=0301004  

 
Εικόνα Η «φιλοσοφική λίθος» 
 
Βήμα-βήμα: πώς να φτιάξετε τη «φιλοσοφική λίθος» 
 

Βήμα 1: Προετοιμασία του πρώτου μπουκαλιού 

  
Χρόνος που απαιτείται: 25 λεπτά. 
 
Πρώτα, χρειαζόμαστε δύο πλαστικά μπουκάλια ύψους τουλάχιστον 30 cm και με 
διάμετρο βάσης τουλάχιστον 8 cm (Εικόνα 1). 
 

 
Εικόνα 1 
 
Στη συνέχεια δημιουργούμε μια τρύπα στο καπάκι ενός από τα μπουκάλια (Εικόνα 2). 
 

https://kotsanas.com/gb/exh.php?exhibit=0301004


 

 

 
Εικόνα 2 
 
Το επόμενο βήμα είναι να στερεώσετε τον άκαμπτο πλαστικό σωλήνα στο χωνί 
(Εικόνα 3). Μπορείτε να συνδέσετε τον πλαστικό σωλήνα στο χωνί με κόλλα ή 
εφαρμόζοντας θερμότητα στο σημείο σύνδεσης. 
 

 
Εικόνα 3 
 
Το επόμενο βήμα είναι να στερεώσετε τη χοάνη με τον προσαρτημένο σωλήνα στο 
καπάκι και μετά να βιδώσετε το καπάκι στη φιάλη (Εικόνα 4). 
 



 

 

 
Εικόνα 4 
 
Στη συνέχεια, πρέπει να γίνει μια τρύπα στο κάτω μέρος του μπουκαλιού (Εικόνα 5). 
 

 
Εικόνα 5 
 
Ο διαυγής, εύκαμπτος σωλήνας θα πρέπει να εισαχθεί στη φιάλη μέσω της βάσης, 
έτσι ώστε να φτάσει στο ψηλότερο μέρος της φιάλης (Εικ. 6). Το τμήμα του σωλήνα 
που θα εισαχθεί στη φιάλη πρέπει να είναι περίπου 20 cm και το συνολικό μήκος του 
σωλήνα είναι περίπου 80 cm. 



 

 

 
Εικόνα 6 
 
 

Βήμα 2: Προετοιμασία του δεύτερου μπουκαλιού 

  
Χρόνος που απαιτείται: 20 λεπτά. 
 
Στο κέντρο της δεύτερης φιάλης πρέπει να γίνει μια οπή (Εικόνα 7). 
 



 

 

 
Εικόνα 7 
 
Ένα μέρος του διαφανούς, εύκαμπτου σωλήνα πρέπει να εισαχθεί μέσω αυτής της 
οπής όπως φαίνεται στην Εικόνα 8. Το ένα άκρο πρέπει να βρίσκεται μέσα στη φιάλη 
προς το κάτω μέρος της και το άλλο πρέπει να καταλήγει έξω από τη φιάλη. Αυτή θα 
είναι η έξοδος του υγρού. 
 

 
Εικόνα 8 
 
Στη συνέχεια, τα δύο μπουκάλια είναι όπως στην Εικόνα 9 και το ελεύθερο άκρο του 
εύκαμπτου σωλήνα πρέπει να εισαχθεί στη δεύτερη φιάλη. 



 

 

 
Εικόνα 9 
 
Κάντε μια τρύπα στο κάτω μέρος του δεύτερου μπουκαλιού. Στη συνέχεια, ωθήστε 
περίπου 20 εκατοστά από τον εύκαμπτο που συνδέεται με το μπουκάλι 1 μέσα στο 
δεύτερο μπουκάλι (Εικόνα 10). Μην ξεχάσετε να σφραγίσετε όλα τα ανοίγματα στα 
σημεία εισαγωγής του σωλήνα σε κάθε φιάλη. 
 

 
Εικόνα 10 
 
Τα δύο μπουκάλια πρέπει να συνδεθούν όπως φαίνεται στην εικόνα 11. 



 

 
 

 
Εικόνα 11 
 
 
 

Βήμα 3: Ασφάλιση της δομής 

  
Χρόνος που απαιτείται: 10 λεπτά. 
 
Χρησιμοποιήστε ένα κουτί από χαρτόνι ή άλλη βάση για να στερεώσετε τα μπουκάλια 
πάνω του. Ο σωλήνας που συνδέει τα δύο μπουκάλια είναι κρυμμένος κάτω από το 
πάνω μέρος του κουτιού. Η εικόνα 12 δείχνει μια τέτοια δομή. Λάβετε υπόψη ότι τα 
μπουκάλια θα γίνουν βαριά μόλις γεμίσουν με λίγο νερό ή άλλο υγρό. 
 

 
Εικόνα 12 
 
Μπορείτε επίσης να καλύψετε τα μπουκάλια με κάποιο λευκό χαρτί ή άλλο κάλυμμα, 
ώστε να μην φαίνεται το περιεχόμενό τους. 
 
  



 

 
 

Βήμα 4: Συνδυάστε τα όλα μαζί και δοκιμάστε τα! 

  
Χρόνος που απαιτείται: 5 λεπτά. 
 
Γεμίστε το μπουκάλι με το καπάκι με κάποιο είδος χρωματιστού υγρού. Βεβαιωθείτε 
ότι δεν έχετε καλύψει το σωλήνα που συνδέεται με το δεύτερο μπουκάλι (αυτό με το 
χωνί). 
Ξεκινήστε να ρίχνετε λίγο νερό στο μπουκάλι με το χωνί και το χρωματιστό υγρό θα 
αρχίσει να ρέει από το άλλο μπουκάλι. 
 
 


